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C©u 1a. Cho ma trËn

A =




a + b 1 1
1 b + c 1
1 1 c + a




trong ®ã a, b, c lµ ba nghiÖm cña ®a thøc P (x) = x3 + mx + 2010.

a) TÝnh det(A) theo tham sè m.

b) T×m m ®Ó A cã mét gi¸ trÞ riªng lµ 2010.

C©u 1b. Gi¶i ph−¬ng tr×nh ma trËn

X3 − 3X2 =

(
−2 −2
−2 −2

)
.

C©u 2a. Cho A vµ N lµ hai ma trËn thùc vu«ng cÊp hai sao cho AN = NA vµ
N2 = 0. Chøng minh r»ng

a) tr(N + I) = 2 vµ det(N + I) = 1.

b) det(A + N) =det(A).

c) NÕu det(A) 6= 0 th× (A+N) lµ ma trËn kh¶ nghÞch vµ (A+N)−1 = (A−N)A−2.

C©u 2b. Cho A vµ B lµ c¸c ma trËn vu«ng cÊp hai cã c¸c phÇn tö lµ c¸c sè
nguyªn vµ AB = BA, detB = 1. Chøng minh r»ng nÕu det(A3 +B3) = 1 th× A2 = I.

C©u 3a. Chøng ming r»ng víi mäi ma trËn vu«ng cÊp hai A vµ B ta cã

r(AB)− r(BA) 6 1.

H·y lÊy vÝ dô vÒ ma trËn A vµ B ®Ó ta cã dÊu ®¼ng thøc.

C©u 3b. Cho p lµ sè nguyªn d−¬ng, A lµ ma trËn vu«ng cÊp n sao cho Ap+1 = A.
Chøng minh r»ng

a) r(A) + r(I − Ap) = n.

b) NÕu p lµ sè nguyªn tè th×

r(I −A) = r(I − A2) = ... = r(I − Ap−1).

C©u 4. Cho ®a thøc P (x) = xn + 2xn−1 + 3xn−2 + ... + nx + (n + 1) vµ ε = cos( 2π
n+2

) +

i sin( 2π
n+2

). Chøng minh r»ng

P (ε)P (ε2)...P (εn+1) = (n + 2)n.

C©u 5a. Cho ma trËn A =

(√
3+2
2

−5
2

1
2

√
3−2
2

)
. H·y tÝnh A2010.
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C©u 5b. T×m c¸c ®a thøc víi hÖ sè thùc P (x) vµ Q(x) sao cho

(x2 + x + 1)P (x2 − x + 1) = (x2 − x + 1)Q(x2 + x + 1).

Chó ý:

+) Ta ký hiÖu I lµ ma trËn ®¬n vÞ, tr(A) lµ tæng c¸c phÇn tö trªn ®−êng chÐo
chÝnh cña ma trËn A.

+) Sinh viªn K50 vµ K51 lµm c¸c c©u 1a, 2a, 3a, 4, vµ 5a.

+) Sinh viªn K47, K48, K49 lµm c¸c c©u 1b, 2b, 3b, 4 vµ 5b.
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